



科创新地标

AI精英赶来“登岛”

徜徉岛上,无人驾驶短驳车自在穿梭,送完乘客自己回家充电;智能分类垃圾桶,不仅提示投放垃圾时如何分类,更有满仓提示,自动呼叫物业公司来“清仓”;气象监测、一键报警、车流监测、智能充电桩、微基站中继点,路灯样样在行;“护岛河”中,水下机器人正将拍摄到的画面传回 AI 指挥中心;岛内绿地上,还安装了智能灌溉系统,根据气象情况自动运行,启动雾化系统及水景喷泉系统……

自去年建岛以来,许许多多怀揣着未来密码的“AI人”慕名而来,做起了逍遥“岛主”。从 IBM 首家人入驻,到微软人工智能和物联网实验室、阿里巴巴“平头哥”,再到同济大学 AI 产业技术研究院等等,20 多位“岛主”中有 AI 技术开发者、产业生态维护者,还有数据算法创新者和应用场景创业者。更多聚焦人工智能、大数据、云计算、智能芯片研发等核心技术的 AI 精英,正在赶来“登岛”的路上。

张江集团副总经济师韩露介绍说,张江人工智能岛就是依托张江科学城现有集成电路、生物医药、数字内容等产业基础,围绕微软实验室、IBM 商业人工智能平台、德国英飞凌等国际顶尖技术创新团队,联合 HPE、汇纳、黑瞳、小蚁、思岚、亮风台、纵目、森亿智能、图麟等国内人工智能领域知名企业,形成强力磁场效应。

未来,这里将成为中国乃至世界的 AI 新地标,以“核心技术层+数字技术层+智能应用层”为闭环的完整人工智能产业生态圈,将在此诞生。

传统行业“新大脑”

占地面积 6.6 万平方米,川杨河水环绕,智慧河从旁边潺潺流过。在人工智能领域超前耕耘的微软公司,将其直属于美国总部的微软人工智能和物联网实验,“隐藏”在了这座诗意与未来感并存的小岛上。在微软为助推人工智能和物联网解决方案而专门设立的全球性研发机构里,每年可以为符合要求的多家企业提供涵盖“创意孵化、设计研发、测试实验、原型生产、技术支撑、市场合作、运营辅导”7 大阶段端到端的智能制造产品研发和升级服务。

“我们从第一批 300 多个项目中,筛选了 30 个左右的项目,已经入驻了实验室。”微软人工智能和物联网实验室负责人林妙菁将这里比作传统行业的“新大脑”。先在实验室技术赋能,然后项目毕业后成果转化,再到产品落地实验基地,最后进行集成展示,人工智能实验室用 AI 技术手段赋予传统行业以数字化转型的“超能力”,并提供全生命周期的创新陪伴。

智能制造、智能零售、智能城市及建



图 东方 IC

来张江人工智能岛做个 AI 岛主

窥见未来模样 先人一步

你可知道,创新的上海有座能看得见未来的“神秘岛”?如果将浦东机场与虹桥机场,连接成一条东西走向的交通“大动脉”;从临港至外高桥到金桥再到张江,贯通为一条“南北创新走廊”。在交通“大动脉”的“创新走廊”交点处,“隐居”着一座神奇的人工智能岛。去年 12 月,上海在全国率先发布首批 10 大领域、19 个点位的 AI 应用场景需求,张江人工智能岛作为 12 家单位之一入选“上海市首批人工智能试点应用场景”。如今,AI+ 园区的全新体验和各种意想不到的“未来人”的网红“打卡地”。

筑、智慧金融……首批入选的 30 家企业通过赋能,找到了对接未来发展的智能之路。上海迥异就是其中之一。这家本土企业致力于城市治理综合管理平台的搭建,是“浦东城市大脑”的主要参建方。面对来自城市大街小巷的海量视频监控信息时,工程技术人员犯了难:囿于视频自动识别技术,目前除了人工一帧帧地观看,肉眼一幅幅图来识别,还没有更好的办法。

“来到微软实验室,在经验丰富的人工智能研发人员指导下,视频识别模式开发很快取得了突破。”企业创新业务总监陈继华告诉记者,基于视频自动识别技术的城市环境管理模型正在建立中。不远的未来,道口路旁的摄像头不仅能“看到”街景,更能智能“理解”各种乱搭乱建乱摆摊,是否违规甚至违法,及时给城市管理者提供执法“地图”。

“我们的另一位合作伙伴宙宙物联,经 AI 算法和实验室赋能,也获得了新脑力——能够分析与挖掘光伏电站的历史数据价值,进行电站预防性维护、故障诊断,为运维人员提供指导意见,提升发电效益。”林妙菁说。

创新应用先导区

岛为圆心,也是原点,人工智能岛所在的浦东新区,正在开启更大范围的人工智能创新应用先导区。5 月 21 日,在国家工信部和上海市支持下,国内首个人工智能创新应用先导区在上海浦东启动建设。据浦东新区科技和经济委员会人工智能和信息服务业处处长夏玉忠介绍,浦东新区正着重推进从陆家嘴到世博的人工智能应用场景建设,以张江人工智能岛为核心的产业集聚发展,以金桥 5G+AI 为主的生态创新园建设。近期,重点推动 AI+ 综合研发、AI+ 智造、AI+ 生活和 AI+ 交通。

目前,AI+ 综合研发瞄准芯片研发创新、自助智能无人系统、园区智脑、AI+5G 实验室、医疗大数据等方面,初步确定了由同济大学牵头自助智能无人系统,由张江集团牵头人工智能岛的园区智脑,联通牵头 AI+5G 实验室建设;AI+ 生活带来智慧养老。周家渡街道、陆家嘴长者综合照护家园将建设智慧养老综合体,开展基于 5G、AI 等技术提供远程医疗、在线问诊、智能康复和陪护服务。此外,AI+ 交通正积极整合世博、金桥、临港等区域资源,推动无人驾驶、智慧停车、车路协同、无人机等场景建设。

夏玉忠告诉记者,依托浦东新区应用场景丰富、人工智能全产业链集聚的优势,结合浦东新区的主导产业特色,后续浦东人工智能创新应用先导区,将持续积极开展 AI+ 医疗、AI+ 制造、无人驾驶、AI+ 金融等四大领域人工智能创新应用与标杆项目建设,先行先试工信部揭榜产生的创新产品、平台和服务,建成一批新一代人工智能产业创新应用“试验场”,形成可复制推广的方案、案例、经验与行业规范。

本报记者 马亚宁



张江人工智能岛坐落于浦东上科路川和路 本报记者 陈梦泽 摄

科研 新动态

上海科学家最新研究发现 细胞代谢产物可抑制肺癌转移

本报讯(记者 郢阳)肺癌是全世界也是我国发病率和死亡率最高的恶性肿瘤,癌细胞转移是其死亡率居高不下的主要原因。传统手术以及术后放疗可以有效控制原发肿瘤,但对发生转移的肿瘤往往束手无策。中国科学院分子细胞科学卓越创新中心杨巍维研究组的最新研究发现,细胞代谢产物——尿苷二磷酸葡萄糖可以有效抑制肺癌转移,为肺癌转移的监测和阻断提供了新的靶点和生物标志物。

据统计,我国每年肺癌新发病人数量超过 73 万,死亡人数超过 61 万,五

年生存率低至 16.1%,而 95% 以上的癌症死亡是由癌细胞转移造成的。以往研究表明,代谢异常是恶性肿瘤的重要特征。这些异常的代谢可重塑肿瘤细胞以增强其生长和存活,但其是否以及如何支撑肿瘤转移却鲜为人知。

转录因子 Snail 是一个可以促进癌症快速转移的蛋白质,正常情况下它的 mRNA 会被细胞内的一类“切割”酶降解,Snail 也“自身难保”。这是一种高度不稳

定的蛋白,但当其 mRNA 与另一种名为 HuR 的蛋白质结合后,Snail 就令切割酶“无从下手”了。杨巍维研究组发现,正常细胞中的 HuR 蛋白多与尿苷二磷酸葡萄糖紧紧“绑定”;但在肺癌细胞中,HuR 蛋白被“解绑”了,再次与 Snail 的 mRNA 结合,提高了 Snail 的稳定性,增强了肿瘤细胞的迁移能力,进而促进了肺癌转移。

研究人员深入分析临床数据发现,肺癌患者体内的尿苷二磷酸葡萄糖含量与

肺癌的转移复发密切相关。相比原发病灶,转移灶中肺癌组织的尿苷二磷酸葡萄糖含量急剧降低;更为重要的是,发生远端转移的肺癌患者的血液样本中尿苷二磷酸葡萄糖含量也显著降低。

本研究首次揭示了尿苷二磷酸葡萄糖抑制肿瘤的新功能及其作用机制,为肺癌转移的诊断提供了首个生化标志物,有助于肿瘤早期转移的发现,同时还为转移肺癌的治疗提供了新策略。